



肖静与征集来的路人共进晚餐

我是乙肝病毒携带者 请你吃饭敢来吗？

已去过5个城市，重庆姑娘肖静昨来肥
共征得9名路人共进晚餐

实习生 崔春梅 李睿 记者 祁琳/文 李超钰/图

“我是乙肝病毒携带者，我请你吃饭。”昨日下午3点半，纷纷细雨中，在合肥市步行街，网名为“锄草二号”的重庆姑娘肖静正在进行一项特殊的活动，她举着“征人吃饭”的牌子，正在召集市民与她共进晚餐。曾以乙肝病毒携带者身份成功办得中国首张健康证的雷闯也作为志愿者陪同“锄草二号”。短短一个小时的时间，“锄草二号”与志愿者共征得9名路人与其一起吃饭。

“锄草二号” 用行动消除隔阂

“锄草二号”是一名乙肝病毒携带者，今年24岁，去年毕业于重庆交通大学。上大二的时候，她被查出是一名乙肝病毒携带者。

大学毕业后，“锄草二号”找了一份做销售的工作，但是尽管过了面试，还是被公司拒绝了，原因就是她是乙肝病毒携带者。后来，“锄草二号”得知雷闯曾以乙肝病毒携带者身份成功办得健康证，便也办了一张健康证，“为了证明我们乙肝病毒携带者也是可以像正常人一样参加工作。”

说起“锄草二号”这个网名，瘦弱的姑娘有话要说，“进行这项活动的，不仅是我一个人，在我之前是‘锄草’姐姐，我很佩服她，现在我接过她的接力棒。目前，我已经去过东莞、深圳、厦门、杭州、北京，合肥是我个人去过的第六个城市。”

“锄草二号”说，开展活动的主要经费是免费的，很少的一部分来自于捐助，“我所做的就是普及知识，想让更多的人关注我们这个群体，最大的希望就是这个群体的人们都能更加积极、更加乐观。”

活动过程 合肥人民相当热情

昨日，在合肥市步行街李鸿章故居门前，“锄草二号”、雷闯以及志愿者们向路人展开了邀请。“锄草二号”举着一块牌子，上面画着一个很可爱的hellokitty的卡通画，写着：我是乙肝病毒携带者，我想告诉你，乙肝不是消化道传染病，不会通过共餐等日常生活接触传播。除了这些口号以外，牌子上还有“锄草二号”的健康证的放大版。

同时，还有一名志愿者负责调查路人的

看法，一块题板上有三个选择，代表三种与乙肝病毒携带者共餐的态度。一小时结束后，共有67名路人选择了愿意，只有2名路人选择了不愿意，选择不清楚的是6名路人。

“一共有16个路人留下了他们的联系方式，最后因为各种原因，有9个人真正与我共进晚餐。在我去过这么多的城市，这是共餐人数最多的一次，合肥人民相当热情。”“锄草二号”在活动结束后激动地说。

路人调查 多数人不介意与其共餐

在“征人吃饭”活动的进行中，记者随机在步行街采访了10名不同性别、年龄阶段的路人，除了一位八旬老人称不愿意共餐外，其余9名路人均表示：“共餐没有什么影响，不会传染不会顾虑。”

合肥市民穆大姐家中就有一位乙肝病毒携带者，“我们就在一起吃饭，都这么多年了，没有影响，又不会传染。而且，我对携带者感同身受，我觉得他们不应该受到任何的歧视。”说完这段话，穆大姐还跟“锄

草二号”来了一个大大的拥抱。

沈师傅是与“锄草二号”共餐的9名路人之一，沈师傅今年46岁，他自己介绍，其实对于乙肝的概念，他并不是很清楚，只是听说过会传染之类的语句。“从前不了解，现在了解了，吃饭是不会传播的。我看这姑娘青春年少，就想过来支持她一下，没想到，她倒给我长了见识。”

来自马鞍山的王大爷则投了反对票，他认为乙肝对人有危害。



大多数被调查者愿意共进晚餐



一名路人报名留下联系方式



肖静被放大的健康证

社会学家： 以自己的方式让 更多人对乙肝重新认识

针对昨日合肥街头乙肝病毒携带者“征人吃饭”，记者采访了省内知名社会学家王开玉教授。

王教授称，之前的“乙肝斗士”雷闯成功办得健康证，已经是起了一个巨大的推动作用，使大家对乙肝病毒携带者有了一个全新的认识。现在的社会是一个多元的社会，给每个人都有一个相对自由的空间，“锄草二号”的行为是无可厚非的，这是他们以自己的方式，赢得更多人对乙肝的重新认识，也是一种宣传，她做的不是为了她一个人，是为了整个群体。

但是，王教授同时也指出，“锄草二号”是不是可以利用别的方式来宣传，不一定要用吃饭的形式，毕竟一桌近10人的用餐费用也是一笔可观的数目。“付出和收获有时候也要考虑成本，吃饭只是一种形式。毕竟现在法律上都已经有对乙肝病毒携带者明确的规定，大家可以针对政策不完善、或者监管不到位来对症下药。”

读报词典

根据传播途径不同，病毒性肝炎分为两类，即主要通过消化道传播的甲肝、戊肝和主要通过血液传播的乙肝、丙肝、丁肝。

乙肝传播途径有三种，血液、母婴和未经安全防护的性行为传播。不会通过呼吸道和消化道等途径传播。因此，同工作、同吃饭、交谈、握手、拥抱，不会传染乙肝病毒。

国家规定，在入职、入学中禁查所有乙肝项目，也不得拒录乙肝病毒携带者。